
  
  
 

                                                                                   

 
_______________________________________________________________________________________________________________ 
Palazzo Vecchio                                                                             Commissione Territorio e Infrastrutture Urbanistica e Patrimonio 
Piazza della Signoria                                                                      Tel. 055 2768609 
50122 Firenze                                                                                 commissione3@comune.fi.it 

 
 

VERBALE  46 
 

SEDUTA DEL 23.09.2020 
 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 23 (ventitre) del mese di settembre 2020, la 
Commissione Consiliare Terza  è convocata in via telematica a norma di quanto previsto 
dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 12,00  con il seguente ordine dei 
lavori: 
 
• Comunicazioni del Presidente;  
• Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
• Audizione Assessore Cecilia Del Re per illustrazione portale on-line per percorso 

partecipativo del nuovo Piano Operativo; 
• Varie ed eventuali. 
 

 
Alle ore 12,00 sono presenti telematicamente i consiglieri: Pampaloni, De Blasi, Del Panta, 
Innocenti, Masi, Tani. 
Alle ore 12.02 è presente è presente telematicamente la consigliera Bundu. 
Alle ore 12.06 è presente è presente telematicamente la consigliera Albanese. 
Alle ore 12.11è presente telematicamente la consigliera Giuliani. 
 
Alle ore 12.12 dopo l’appello  nominale dei Consiglieri presenti telematicamente  il 
Presidente Pampaloni apre le seduta.  
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Pampaloni Renzo  
Vice Presidente De Blasi Roberto  
Componente Albanese Benedetta  
Componente Del Panta Marco  
Componente Giuliani Federica  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Masi Lorenzo  
Componente Bundu Antonella  
Componente Tani Luca  
 
è presente, telematicamente, L’assessore Cecilia Del Re   
Per la segreteria della Commissione è presente, telematicamente, Valter Cozzi. 

 
Commissione consiliare 3  
Territorio Infrastrutture -Urbanistica e Patrimonio 

Direzione del Consiglio Comunale 
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Alle ore 12.15 è presente telematicamente la consigliera Bianchi. 
Alle ore 12.26 è presente telematicamente la consigliera Perini. 
Alle ore 13.17 esce telematicamente il consigliere Masi. 
 
Viene inserito in visione il seguente verbale: 
verbale del 16.09.2020 
 
Il presidente Pampaloni lascia la parola all’Assessore Del Re. 
 
L’assessore Del Re inizia il suo intervento con alcune considerazioni sul questionario di 
ascolto, uno strumento che l’Amministrazione ha deciso di utilizzare nella fase precedente al  
percorso partecipato del nuovo Piano Operativo, il questionario on-line potrà essere 
compilato dai cittadini residente, oppure anche dai non residenti che per motivi di studio o di 
lavoro frequentano in maniera continuativa la  nostra città. 
 
Il questionario dal nome di “ Firenze Prossima” sarà on-line dal 1° ottobre al 1° novembre e 
il 15 di novembre saranno analizzati e restituiti i risultati, sarà diviso per quartiere (i 5 
quartieri della città)  per poter avere maggiori e dettagliate informazioni del  territorio.  
 
L’idea di “Firenze Prossima” strumento che anticipa il  percorso partecipativo, e le varie 
assemblee pubbliche  , è uno strumento ritenuto utile da parte dell’Amministrazione, per un 
maggiore coinvolgimento della fascia di età più giovane, che solitamente preferisce le varie 
piattaforme on-line  alle   assemblee pubbliche. 
 
Il questionario sarà diviso in due sezioni, dove la prima servirà ad acquisire informazioni,  la 
seconda sarà dedicata ad esprimere i propri bisogni per costruire una nuova città. 
 
I macro temi del piano operativo sui quali inizierà il percorso partecipato sono 5 così divisi: 
 
il primo e quello della rigenerazione ambientale, il piano del verde, gli spazi aperti e Arno 
fiume amico, dove il piano del verde diventerà uno strumento di settore all’interno del Piano 
operativo. Segnalo continua Del re che la nostra Amministrazione  ha partecipato ad un  
bando promosso dalla Regione Toscana  dedicato ad ottenere un finanziamento per 
realizzare un percorso partecipato, che servirà alla  realizzazione del primo piano del verde 
del Comune di Firenze. 
 Il secondo macro tema si riferisce alla rigenerazione urbana, usi temporanei e nuove 
centralità, una città sostenibile ad emissioni zero. 
 
Il terzo macro tema e quello relativo alla rigenerazione dei trasporti, la mobilità, la sosta e la 
qualità dell’aria, dove anche la mobilità ciclabile e lo scudo verde saranno aspetti che 
dovranno essere approfonditi nel nuovo piano operativo, per dare le linee di indirizzo 
all’amministrazione. 
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Il quarto macrotema affronta il problema dell’abitazione, inserito in un contesto di città 
accessibile. 
 
Il quinto macro  tema  si riferisce la centro storico Unesco,  residenza e  turismo,   
classificazione del patrimonio edilizio della zona A, e affitti turistici brevi, tutti aspetti  
fondamentali del nuovo piano operativo. 
 
Il Presidente Pampaloni apre la discussione tra i consiglieri. 
 
Intervengono per osservazioni e domande i consiglieri Albanese, Bianchi, Bundu in merito 
alla città accessibile di genere e sugli affitti turistici brevi,  Del Panta per riportare la 
residenza nel centro storico e  per trovare una nuova vocazione della città  superando il 
turismo di massa, la consigliera Innocenti  sottolinea che gli argomenti trattati sono di 
competenza anche della commissione da lei presieduta, ringraziando il Presidente Pampaloni 
di averlo ribadito nel suo intervento precedente. 
L’assessore Del Re risponde in merito alle osservazioni sopra riportate. 
 
 Viene approvato il verbale precedentemente messo in visione. 
 
Il Presidente Pampaloni chiude la seduta alle ore 13.21. 
 
 
 
Al termine della  seduta erano presenti i seguenti consiglieri: 
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Pampaloni Renzo  
Vice Presidente De Blasi Roberto  
Componente Albanese Benedetta  
Componente Bianchi Donata  
Componente Del Panta Marco  
Componente Giuliani Federica  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Bundu Antonella  
Componente Perini Letizia  
Componente Tani Luca  
 
 
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21.10.2020 
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                           Il Segretario                   Il Presidente 
                           Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni 

                                                   


